9.1 二力平衡 学案
学习目标：
1、 知道二力平衡的两种状态，静止和匀速直线运动。
2、 通过观察实验得出二力平衡条件，知道二力平衡条件的应用。
3、 知道相互作用力与二力平衡的区别，并知道相关原理在实际中的应用。
重点难点：
重点：通过实验知道二力平衡条件
难点：区分作用力和相互作用力
考点解析：
1、 认识二力平衡：
1、 平衡状态：是指物体在力的作用下保持___________或_________状态。
2、 物体在两个力的作用下保持平衡状态，称为___________。
二、二力平衡实验：
1、研究方法：控制变量法
2、实验中用小车代替木块，可以减少__________的影响，用硬纸片代替小车，既可以减少___________，又可以减少________影响。
3、二力平衡条件：（1）______（2）_____（3）_____（4）_______
三、二力平衡与相互作用力的区别
1、定义：物体受两个力的作用且处于平衡状态，这两个力就叫做平衡力。物体间发生相互作用时产生的两个力叫做相互作用力。
2、不同点：二力平衡，受力物体是同一个物体；相互作用力，分别作用于两个物体上，两物体既是受力物体，又是施力物体；性质相同的两个力。
3、二力作用在同一个物体还是作用在两个不同的物体上，使我们区别相互作用力与平衡力的依据。
考点精练：
经典命题
1．汽车在平直公路上匀速行驶时，下列属于平衡力的是（　　）
A．汽车受到的牵引力和汽车受到的重力
B．汽车受到的支持力和地面受到的压力
C．汽车受到的牵引力和汽车受到的阻力
D．汽车受到的牵引力和地面受到的压力
2．足球运动中蕴含着许多物理知识，下列说法正确的是（　　）
A．飞行的足球，受到重力和推力的作用
B．足球在飞行过程中，它的运动状态不发生改变
C．踢出去的足球能继续飞行是因为足球具有惯性
D．飞行的足球，若所受的力全部消失它将立即停止运动
3．一辆小车在水平面上做匀速直线运动，以下几对力中属于相互作用力的是（　　）
A．小车的重力和水平面对小车的支持力
B．小车受到的推力和地面对小车的摩擦力
C．小车受到的支持力和水平面受到的压力
D．小车的重力和水平面受到的压力
4．关于力与运动的关系，下列说法不正确的是（　　）
A．用力推在水平面上的小车，小车没动，因为推力小于摩擦力
B．静止在草坪上的足球一定受到平衡力的作用
C．某物体在水平面向右运动可能受到了水平向右的力


D．的力可能没有的力产生的效果效果明显
5．目前，部分快递企业开始使用无人机送货，当无人机匀速竖直上升时，它在竖直方向上受到重力G、升力F和阻力f，如图所示。这三个力关系式正确的是（　　）
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A．	B．	C．	D．
6．同一直线上的两个力作用在一个物体上，其中一个力大小是60N，合力大小是100N，则另一个力的大小（　　）
A．一定等于40N	B．一定小于40N	C．可能等于160N	D．一定大于160N
7．蜗牛爬行的时候会分泌出一种粘液，蜗牛正是靠这种黏液爬行的，如图蜗牛能牢牢静止在窗玻璃上不会掉落，这是因为（　　）
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A．蜗牛分泌的粘液把蜗牛粘在墙壁上   B．蜗牛匀速向上爬行时，受到向下的摩擦力
C．蜗牛受到的摩擦力大于它本身的重力 D．蜗牛受到的摩擦力等于它本身的重力
8．如图所示，小明用水平力推停在水平地面上的汽车，但没能推动，下列说法中正确的是（　　）
[image:  ]
A．小明推汽车的力小于汽车受到的阻力
B．小明推汽车的力等于汽车受到的阻力
C．小明推汽车的力和汽车受到的重力是一对平衡力
D．汽车对地面的压力和地面对汽车的支持力是一对平衡力

9．如图所示，物块A和B放在水平地面上，它们之间用一根轻质弹簧连接，当用8N的水平拉力F使物块A和B一起向右做匀速直线运动时，它们受到地面的摩擦力，且整个过程中，弹簧一直在弹性限度内，则（　　）
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A．此时弹簧没有发生形变B．弹簧对B的拉力大小为8N
C．B物体受到的摩擦力水平向左，大小为6N
D．A物体受到的摩擦力水平向左，大小为6N
10．下列关于力的说法中，正确的是（　　）
A．静止放在桌面上的物理书，不受力的作用
B．用力将乒乓球压扁，说明力改变物体的运动状态
C．[image: ]手距离门轴越远时更容易推开门说明力的作用效果与力的大小有关
D．物体运动状态改变，一定受到力的作用
11．小红用150N的力竖直向上提静止在地面上重200N的水桶，则水桶受到的合力大小是（　　）
A．50N	B．150N	C．500N	D．0N
12．如图所示是一个教学用的电压表，此时它吸附在教室的磁性黑板上静止不动，为老师的教学演示提供了极大的便利，下列说法正确的是（　　）
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A．电压表保持静止不动，是因为受到了惯性作用
B．若电压表受到的所有力都消失，则电压表会掉下来
C．电压表的重力和黑板对电压表的吸引力是一对平衡力
D．电压表对黑板的吸引力和黑板对电压表的吸引力是一对相互作用力
13．2017年5月18日，由中国自主研制的“直﹣19E”出口武装直升飞机首飞成功，如图所示，当直升机沿水平方向匀速直线向左行驶时，它受到的升力的方向（　　）
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A．竖直向上	B．斜向左上方	C．水平向左	D．水平向右
14．如图所示，用弹簧测力计测量钩码的重力，当钩码静止时，下列说法正确的是（　　）
A．钩码所受的重力的施力物体是弹簧测力计
B．弹簧测力计对钩码的拉力就是钩码所受的重力
C．钩码所受的重力和弹簧测力计对钩码的拉力是一对平衡力
D．手对弹簧测力计的拉力和钩码对弹簧测力计的拉力是一对相互作用力
巩固提升
15．如图，小明用水平推力推静止在水平地面上箱子，箱子却没有运动，下列说法正确的是（　　）（多选）
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A．地面对箱子的支持力和箱子对地面的压力是相互作用力
B．箱子受到的重力和地面对箱子的支持力是一对相互作用力
C．箱子没有运动，此时箱子所受推力等于地面对箱子的摩擦力
D．假设箱子受到的作用力突然全部消失，则箱子将静止在原地
16．如图所示，木块在手的压力下在竖直的墙上做匀速直线运动状态。则此时的摩擦力______（选填“大于”、“等于”或“小于”）重力，原因是______ 。
17．如图所示，用手握住重8N的瓶子保持静止，手对瓶子的压力为10N，此时瓶子受到的静摩擦力大小为______N，方向为______（选填“竖直向下”或“竖直向上”）。
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18．如图所示，用细线拴一块橡皮，甩起来，使橡皮绕手做圆周运动，这说明力可以改变物体的______（选填“运动状态”或“形状”）。此时橡皮受到力______（选填“平衡”取“非平衡”）
19．一吊车以2m/s的速度将104N的重物竖直向上匀速提起，这时候钢索对重物的拉力______104N。若该吊车现改为以4m/s的速度使重物匀速下降，则钢索对重物拉力_______104N，若重物静止在空中则钢索对重物拉力_______104N（均填“大于”“等于”或“小于”）。
20．在初二学生中，对平衡力和相互作用力容易弄错。以文具盒静止在水平桌面上为例，请写出文具盒受到的平衡力是_________和 ____________，一对相互作用力是 _________和__________。
21．当马拉着载有1000kg货物的雪橇在平直的公路上匀速向南行驶时，马对雪橇的水平拉力是500N，雪橇在水平方向上受到的阻力是______N，方向是______；地面对雪橇的支持力是______N，方向______。
22．连接在水平桌面上的物体M两端的轻质细绳分别绕过滑轮与A、B相连，细绳恰好水平， 如图所示。当A重3N，B重5N时，M恰好做水平匀速直线运动，若滑轮摩擦不计，此时M受到的摩擦力方向为_____（选填“水平向左”或“水平向右”）。 
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23．如图，物体随传送带匀速移动，图甲物体水平向右运动，图乙中物体匀速向上运动。试作出物体运动过程中的受力情况。
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24． 如图，用10N的水平力把重2N的木块压在竖直墙上，请作出木块受到的摩擦力和墙壁对它的支持力（作用点画在重心上）。
核心素养
25．小明在“探究二力平衡条件”的实验中，将系于轻质小卡片两对角的细线分别斜跨过左右支架上的滑轮，在细线的两端挂上等质量的钩码，如图甲所示，此时小卡片保持静止。
(1)实验过程中，小明在右侧加挂了一个钩码，由静止释放卡片发现卡片向右加速运动，由此可以得到二力平衡的一个条件是：相互平衡的两个力必须____________；
(2)小明将卡片旋转一定角度，如图乙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状。这说明两个力必须作用在_________上，物体才能平衡；
(3)为了验证小明的结论，小美同学将卡片往下拉到一定距离，如图丙所示。松手后发现卡片又恢复图甲原状，小美的方法______（选填“能”或“不能”）得到结论。
[image:  ]
26．如图甲所示是小华同学在探究二力平衡条件时的实验情景。
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(1)小华将系于纸质小卡片（重力可忽略不计）两端的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向______，并通过调整______来改变拉力的大小；
(2)当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片______（选填“能”或“不能”）平衡，设计此实验步骤的目的是为了探究______；
(3)为了验证只有作用在同一物体上的两个力才能平衡，在图甲所示情况下，小华下一步的操作是______；
(4)在探究同一问题时，小明将木块放在水平桌面上，设计了如图乙所示的实验，同学们认为小华的实验优于小明的实验，其主要原因是______；
A．减少摩擦力对实验结果的影响B．小卡片是比较容易获取的材料
C．容易让小卡片在水平方向上保持平衡D．小卡片容易扭转
(5)你对小明的实验装置提出的改进建议是______。
六、计算题


[bookmark: _GoBack][image: ]27．2018年10月正式通车的中国港珠澳大桥，是目前世界上最长的跨海大桥，总长55km，设计通行速度为，客车、货车均可通过，其中货车最高限载标准为49t（车、货总质量）。g取，通过计算回答：
(1)若汽车以设计通行速度行驶，通过大桥的时间是多少？

(2)若货车的总重为，能否被允许上桥？
(3)当货车在桥面上匀速直线行驶时，货车所受阻力是其车重的0.1倍。求：货车匀速行驶时受到的牵引力。


28．我国自主研发的长航程极地漫游机器人，质量约450kg，装有四条三角形履带，并在南极内陆冰盖完成了27km的自主行走，g取10N/kg。求:
(1)该机器人所受的重力；
(2)该机器人静止在水平冰面上受冰面支持力；
(3)如果自主行走共耗时0.5h，它的平均速度；
(4)假定其作匀速直线运动，此过程中动力为8000N，求其阻力。

试卷第1页，总3页
参考答案
1．C2．C3．C4．A5．D6．C7．D8．B9．C10．D11．D12．D13．A14．C15．ACD
16．等于见解析    17．8竖直向上    18．运动状态非平衡
19．等于    等于    等于    20．文具盒的重力    桌面对文具盒的支持力    文具盒对桌面的压力    桌面对文具盒的支持力    21．500水平向北10000竖直向上    22．水平向左
23．[image:  ][image:  ]
24．[image:  ]
25．大小相等    同一直线    不能    
26．相反钩码的数量不能不在同一直线上的两个力能否平衡将卡片从中间剪开A给木块下面装轮子

27．(1) 0.55h；(2)被允许上桥；(3)
28．(1)4500N；(2)4500N；(3)54km/h；(4)8000N
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